
 

 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ 2023 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

Α2. δ 

Α3. β 

Α4. α 

Α5.  α – Λάθος 

 β - Σωστό  

 γ – Σωστό 

 δ – Λάθος 

 3 – Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σωστό το i 

Από το διάγραμμα προκύπτει ότι τη στιγμή t1=2s, το κύμα έχει διαδοθεί σε απόσταση: 

x1=4m 

Ταχύτητα διάδοσης του κύματος: 𝜐 =
𝑥1

𝑡1
=2𝑚 𝑠⁄  

Εξίσωση φάσης 𝜑 = 2𝜋 (
𝑡

𝑇
−

𝑥

𝜆
) 

Για t=2s, x=0, φ=4π rad: 4𝜋 = 2𝜋 ∙
2

𝛵
⇒ 𝛵 = 1𝑠 

𝜐 =
𝜆

𝛵
⇒ 𝜆 = 𝜐 ∙ 𝛵 ⇒ 𝜆 = 2𝑚 

Για t2=2,5 s, το κύμα έχει διαδοθεί σε απόσταση 𝑥2 = 𝜐 ∙ 𝑡2 = 5𝑚 = 2,5𝜆 

Το αντίστοιχο στιγμιότυπο του κύματος είναι: 

 

 

 

 

 

Από το στιγμιότυπο προκύπτει ότι 5 σημεία της χορδής βρίσκονται σε ακραία θέση. 

 



 

 

 

Β2. Σωστό το ii 

Φωτοηλεκτρική εξίσωση: 𝛫𝑚𝑎𝑥 = ℎ𝑓2 − 𝜑(1) 

Για τη συχνότητα κατωφλίου f1: Κmax=0, 

Άρα φ=hf1(2) 

Δίνεται ότι για f2-3f1: Κανόδου=0 

ΘΜΚΕ για την κίνηση από την κάθοδο μέχρι την άνοδο:  

0 − 𝛫𝑚𝑎𝑥 = −𝑒 ∙ 𝑉0 ⇒ 𝐾𝑚𝑎𝑥 = 𝑒𝑉0(3) 

Από (1), (2) και (3): eV0=hf2-φ 

⇒ 𝑒𝑉0 = 3ℎ𝑓1 − ℎ𝑓1 ⇒ 𝑉0 =
2ℎ𝑓1
𝑒

 

B3. α Σωστό το ii  

Κατά τη διέλευση τους από το φίλτρο ταχυτήτων, τα ιόντα δέχονται ηλεκτρική δύναμη προς 

τα κάτω και δύναμη Lorentz προς τα πάνω. Για τα ιόντα που δεν εκτρέπονται ισχύει: 

𝛴𝐹 = 0 ⇒ 𝐹𝐿 = 𝐹𝛨𝛬 ⇒ 𝛣1 ∙ 𝜐 ∙ 𝑞 = 𝑞 ∙ 𝐸 ⇒ 𝜐 =
𝛦

𝛣1
 

 

Β3. 

β) Σωστό το i. 

Η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς δίνεται από τη σχέση 
q

m
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Η απόσταση των ιχνών είναι: 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

Από τη σχέση )(2 SIti  προκύπτει το διάγραμμα ti  . 

Από την κλίση του διαγράμματος προκύπτει: sA
t

i
/2

02

04










 

Το φορτίο που διέρχεται από 0t  ως st 2 ισούται με το εμβαδόν του τριγώνου: 



 

 

 

 

Cq 4
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Γ2. 

Το ρεύμα i αυξάνεται και έχει φορά ΖΑΓΗΖ. 

Επομένως, η πολικότητα της ΗΕΔ από αυτεπαγωγή στο πηνίο θα είναι Α(+)  και Γ (-), 

ώστε να αντιτίθεται στην αύξηση του ρεύματος. 

V
dt

di
LE 125,0 

 

 

Γ3. 

Λόγω της κίνησης της ράβδου μέσα στο μαγνητικό πεδίο, αναπτύσσεται ΗΕΔ 

επαγωγής: lBE    

 

2ος  κ. Kirchhoff στον βρόγχο ΖΑΓΗZ 

0 lBiRE   

)(21021 SItt    

Είναι της μορφής 2

0 /2 smt    

 

Γ4.  

Για Aismst 422/5221:2 111    

α) Δύναμη Laplace στη ράβδο: NlBiFL 41    όπου 


LF  ↗↙ 


   λόγω κ. Lenz. 

NFFmaFmgFmaFwFmaF LL 1025,045   



 

 

 

β) sJF
dt

Fdy

dt

dWF /505101    

 

γ) 
s

JE
dt

dVL 4411    

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ισορροπία σώματος Σ1:  186,0300 11

'

21 gmwTF xx  

Αβαρές νήμα (2): NTT 18'

22   

Ισορροπία ροπών για τη ράβδο ΑΓ, ως προς το μέσο 0: 

   

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Δ2. 

Από το ν. Ohm. , προκύπτει το ρεύμα του πλαισίου: A
R

E
I 15
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  

Ισορροπία πλασιίου: NTFF L 8,100 1   



 

 

 

Για τη δύναμη Laplace στην πλευρά ΜΝ του πλαισίου ισχύει:

T
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Δ3. 

Αρχικά, το Σ2 εκτελεί α.α.τ. πλάτους d. 

Ο χρόνος μετάβασης του Σ2 από την ακραία θέση ως τη Θ.Ι. είναι:
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Το Σ1 κινείται με σταθ. επιτάχυνση  2
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To Σ1 στο χρόνο Δt αναπτύσσει ταχύτητα: smt /
10

3
11


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Η ταχύτητα του Σ2 τη στιγμή της κρούσης είναι: smd /
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ΑΔΟ για την πλαστική κρούση: 

  221121)()(   mmVmmPάP 
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Δ4. 

Τη στιγμή 000  Vt , άρα η ταλάντωση του συσσωματώματος ξεκινάει από την 

ανώτερη ακραία θέση: Ax 0  
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Στην αρχική ΘΙ του Σ2 ισχύει: mlgmlkFx 06,00 121    

Στη ΘΙ του συσσωματώματος ισχύει: 

mlgmmlkFx 24,0)(0 2212    

 



 

 

 

Η ανώτερη ακραία θέση (θέση κρούσης) είναι η αρχική  ΘΙ του Σ2, άρα 

mllA 18,012   

Χρονική εξίσωσης απομάκρυνσης:   )(
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Δ5. 

Σε τυχαία θέση της ταλάντωσης του συσσωματώματος ισχύει: 

kxwFkxF x     )(1002421 SIxFkxgmmF     

mxm 18,018,0   

 


